

走进北京顺义区高丽营镇一村

# 看“北京最美乡村”的逆袭之路

□特约记者 魏小兵

金秋十月,丹桂飘香。10月28日,中华全国农民报协会采风团一行走进北京市顺义区高丽营镇一村,感受乡村振兴带来的巨大变化。

短短5年时间,高丽营一村从一个“脏乱差”村逆袭为“明星村”;从一个基层“软弱涣散”党组织,蜕变成群众点赞的范例。村容村貌好了,村民福利多了,村内文化氛围浓了,产业兴旺了,党群关系紧密了……

这一切改变,源自于高丽营一村创新实践“村规民约”,得益于该村“党员带头+村民自治”相结合的高效模式。

## 党建引领,美丽乡村入画来

顺着高丽营镇往西北方向走,与昌平区交界、京承高速旁,便到了高丽营一村。村委会所在地墙面上,几块荣誉牌锃锃发亮——“北京最美的乡村”“中国美丽乡村百佳范例”“首都绿色村庄”……而在四五年前,这里却是另一副模样。

“用脏乱差来形容,一点都不为过。”村党支部书记庞强回忆,2014年以前,村里私搭乱建、门前堆物、光秃草地、乱扔垃圾等现象十分普遍。遇到大风天,“垃圾满街走,满天飞”。

尤其让村民难以忍受的,是村西的那条纵贯南北、长一公里多的臭水沟。“过去,谁家掏厕所的东西倒沟里头,谁家掏炉灰也倒沟里头……几十年的老作风、老习惯似乎没法改变。”一村党员户梁玉顺说。

2014年,高丽营一村新一届“两委”班子产生。针对村容村貌的整治难点,村民生产生活痛点,“两委”班子多次研究后决定,抓工作就从环境“破题”。而“破题”的方法,则是依托“村规民约”中规定的内容,通过“干部带党员,党员带群众”,最终形成党员带头、村民自治的良性互动。

“两委”班子和70多位老党员说动就动,带头拆除自家屋前屋后的私搭乱建、堆物废料、义务植树绿化环境,连生火做饭都不再用柴用煤,转而统一安装电气设备。那条被议论最多的臭水沟,也在争取政策后重新设计回填,实现了整治改造。

如今,走在高丽营一村,臭水沟已变成了荷花池,在空间宽裕处还修建出十多个地面免费停车位。村民做饭不再烧火冒烟,屋前屋后不见杂草堆物和垃圾桶;生活垃圾只需放在家门口,每天早上8点有车统一打包运走;取而代之的,是干净整洁的水泥路和花草围绕的村居。



## 文化赋能,擦亮美丽乡村底色

创新基层党建带来的红利,不仅是村容村貌变了,惠民便民举措多了,更丰富了村民的生活方式和文化娱乐活动。在村委会对面,一处总面积达3000平方米的村民活动中心引人瞩目。“村委会和党员代表、村民代表共同研究决定修建的,要让大家有更多地方娱乐健身。”村党支部书记庞强告诉记者,这是村里第三个村民休闲广场,该广

场的功能更齐全,设施更完备,更人性化。“大家可以在上面打球、跳广场舞,也可以带孩子玩,我们的想法就是不能只有大人的设施,蹦床等设备也是专门给孩子们购买的。”

记者在现场看到,广场上篮球场、滑梯、蹦床等游乐设施一应俱全。而紧挨广场的一面,是一栋两层楼的村民活动中心。走进活动中心,一层是藏书3000余册的村民图书馆、村民小食堂、党员组织生活学习室、村医疗室等;二楼则是乡情村史陈列馆。

值得一提的是,高丽营一村还注重利用高丽营镇“中国戏曲之乡”的传统文化优势,鼓励村文化队伍的生长。每一年,“爱乐社”评剧团都会去各村演出十几场,广场舞队伍也屡次在镇广场舞大赛中获奖。除此之外,当地结合区位优势,吸引类似范学宜在内的创业者进村发展高端休闲民宿产业以及拾光影像博物馆等,利用文化赋能乡村发展。

## 产业兴村,旺了产业鼓了腰包

“乡村振兴产业兴旺是根本。”庞强说,为因地制宜发展特色产业,一村先后示范种植了170亩富硒小麦和富硒黄豆,并延长产业链创办了一村馒头加工坊;同时引进台湾养鱼技术,实现工厂化流水养鱼等。如今,通过产业兴村,一村人均年收入增长到2.6万元。

杨文新是一村引进的农业企业家,同时她也是高丽营镇一村农产品基地的总经理。作为北京市民的蔬菜保供基地,今年2月疫情期间,一村农产品基地作为盒马鲜生供应链基地在蔬菜保供中发挥了重要作用,生产的蔬菜保障供应北京市民300多万人,为疫情防控作出了贡献。值得一提的是,杨文新也始终把自己当成一村的一员,每年重阳节都要给一村年满60岁的老人送慰问品,进一步体现了企业的责任和担当。

“下一步,我们将借助电商和大数据,在农业种植、农业综合开发、农业项目申报、农产品物流、订单农业等多个领域对接生鲜产品的种养,破解产销对接的难题;在农产品中特别注重突出区域品牌,延长产业链条,



拓展农资、加工、农产品物流等多种社会化服务业务,积极探索打造农业产业化联合体和农产品综合交易中心,大力推进构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系。”杨文新说。

